

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМИССИИ ООН ПО ПОЛОЖЕНИЮ ЖЕНЩИН (1998–2000 гг.)

В.М. Слепцова (Минск)

В 1946 г. Экономическим и Социальным Советом ООН была учреждена Комиссия по положению женщин для подготовки докладов и рекомендаций ЭКОСОС о состоянии положения женщин во всех сферах жизни. После состоявшейся в 1995 г. Пекинской конференции в деятельность Комиссии был включен контроль за исполнением Пекинской декларации и Платформы действий с предоставлением отчета на ежегодных сессиях.

В данной работе на документальной базе рассматривается деятельность Комиссии по положению женщин, созданной при ЭКОСОС для более эффективного обеспечения прав женщин и мужчин, расширения прав и возможностей женщин. Приведён обзор деятельности Комиссии по положению женщин в 1998–2000 гг. по реализации решений Пекинской декларации и Платформы действий (1995 г.), а также подчеркнута важность учета гендерной проблематики при разработке стратегий и программ международных организаций. Автор отмечает усилия Комиссии по приданию проблеме распространенности весомого значения и расширению программ, направленных на лечение и профилактику ВИЧ/СПИД. Объектом исследования является деятельность ООН. Предмет исследования – деятельность Комиссии по положению женщин в 1998–2000 гг. Цель исследования заключается в характеристике вклада Комиссии ООН по положению женщин в решение проблемы гендерного равенства.

Тысячи представителей гражданского общества из многих стран мира ежегодно посещают сессию Комиссии ООН по положению женщин. Ежегодно принимаются либо реформируются десятки национальных законов с целью усиления прав женщин, сотрудники персонала юридических служб проходят в ООН обучение по стандартам гендерного равенства, оказываются помощь правительствам при планировании и составлении бюджета на основе принципов гендерного равенства, измерении прогресса с включением гендерных показателей. Одной из важнейших задач является совершенствование гендерного анализа, сбор информации о развитии и инвестициях в сфере социальной защиты, общественных услуг и инфраструктуры.

На 42-й сессии (март 1998 г.) дискутировались следующие вопросы: «Насилие в отношении женщин», «Женщины и вооруженный конфликт», «Права женщин», «Девочки». Комиссия по положению женщин призвала мировое сообщество и страны в отдельности предпринять меры по защите женщин от насилия, прежде всего разработать национальные планы с ответными, а также превентивными мерами, и выступать с его осуждением. Насилию зачастую предшествует дискриминация по признаку пола, расы, этнической принадлежности, социального положения и многим другим факторам. Отмечалась необходимость установления взаимодействия на локальном и международном уровнях по борьбе с конкретными формами

насилия, в том числе через сотрудничество с Интерполом. В качестве отдельной задачи было поставлено изменение отношения к проблеме насилия. Начинать предлагалось с самого раннего возраста (внедрение в школьную программу дискуссий по разрешению конфликтов, пересмотр методики преподавания, проведение информационных уроков по гендерной проблематике). Правоохранительные органы призывались разработать меры по работе с насильниками, а также вести консультационную работу и стать безопасным местом для женщин-жертв [3].

Вследствие вооруженных конфликтов может страдать гражданское население, поэтому особым вниманием отмечен вопрос «Женщины и вооруженный конфликт». Национальным государствам предписывалось защищать женщин и детей в условиях эскалации конфликтов, проводить работу по недопустимости вербовки, эксплуатации или насилия женщин и обеспечить реализацию механизмов правовой защиты населения и привлечения к ответственности виновных, вне зависимости от их статуса. Отмечена необходимость систематизировать сведения о нарушениях прав женщин, разработать комплекс мер по предоставлению им доступа к базовым потребностям (медицинская, психологическую помощь, реабилитационные мероприятия). Участники форума подчеркнули важность учета женского взгляда на разработку политики послевоенного урегулирования [2].

Большой интерес вызвала дискуссия по обеспечению социально-экономических прав женщин. Профсоюзы, представители бизнеса, государственные организации призывались проводить информационную работу об их гарантированных и неотъемлемых правах. Национальные государства обязывались разработать нормативно-правовые механизмы защиты женщин от дискриминации, а также к 2000 г. присоединиться к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин [4].

Тема «Девочки» рассматривалась отдельно, поскольку гарантирование прав ребенка является неотъемлемой составляющей прав человека. Государства обязаны соблюдать Конвенцию о правах ребенка (1989 г.) и способствовать прекращению торговли девочками, принимать во внимание Декларацию и Программу действий Всемирного конгресса по борьбе с коммерческой сексуальной эксплуатацией детей, осудивших все формы сексуальной эксплуатации, а также насилие. Отмечалось, что медицинские практики, наносящие урон женским органам, должны быть ликвидированы. На стадии взросления дети впитывают в себя существующие культурные нормы и традиции, поэтому признавалась важность работы по искоренению гендерных стереотипов в детском возрасте [1].

43-я сессия (март 1999 г.) приняла решения по вопросам «Женщины и здравоохранение» и «Институциональные механизмы». На протяжении всей жизни женщины должны иметь равный доступ к высококвалифицированному обслуживанию в медицинских учреждениях, чистой воде и санитарным условиям. Государства призваны стремиться к снижению детской смертности, а также смертности женщин во время родов, доступности достойного акушерского сопровождения. В школьные программы должны

быть внедрены вопросы сексуального образования, а также проводиться работа СМИ по информированию и снятию стигматизации с тем, связанных с женским здоровьем, в том числе по ВИЧ/СПИД. Правительства призывались разрабатывать профилактические программы по борьбе с потреблением наркотиков, алкоголя и курения, в том числе посредством маркировки изделий в контексте заболеваний, разделенных по гендерной проблематике. Женщины выполняют неоплачиваемую работу по содержанию домашнего хозяйства, заботе и уходу над близкими людьми. Отмечена важность проведения исследований о таких затратах времени женщин для разработки политики по облегчению бремени домашнего труда [5].

В 2000 г. праздновался пятилетний юбилей Пекинской Платформы действий, с этой целью была созвана специальная сессия Генеральной Ассамблеи ООН «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке». Были рассмотрены дальнейшие меры по реализации Платформы, однако принципиально новых решений по гендерной проблематике на ней принято не было.

Комиссия по положению женщин занимается содействием обеспечению прав женщин и мужчин, расширению прав и возможностей женщин, разработкой рекомендаций по защите прав женщин, мониторингом, обзором и оценкой достигнутого прогресса и проблем в ходе реализации Пекинской Декларации и Платформы действий, содействием учету гендерной проблематики при разработке стратегий и программ.

Таким образом, в исследуемый период Комиссия по положению женщин в качестве органа для подготовки докладов и рекомендаций ЭКОСОС, а также контрольного органа за реализацией Пекинской декларации и Платформы действий 1995 г. со своими функциями в основном справлялась, что подтверждает анализ работы 42–44-й сессий Комиссии. Сложностью в решении задач, направленных на достижение гендерного равенства, является низкая представленность женщин в структурах, имеющих полномочия для принятия решений, недостаточность финансирования, а также укрепившиеся в общественном сознании гендерные стереотипы. Однако очень важно, чтобы мировое сообщество уделяло внимание гендерной проблеме в рамках разных структурных подразделений ООН, а также сотрудничеству с общественными организациями и национальными органами власти.

Источники и литература:

1. Девочки / Согласованные выводы 42 сессии Комиссии по правам женщин (IV) // ООН. – 1998. – 7 с.
2. Женщины и вооруженный конфликт / Согласованные выводы 42 сессии Комиссии по правам женщин (II) // ООН. – 1998. – 6 с.
3. Насилие в отношении женщин / Согласованные выводы 42 сессии Комиссии по правам женщин (I) // ООН. – 1998. – 7 с.
4. Права человека женщин / Согласованные выводы 42 сессии Комиссии по правам женщин (III) // ООН. – 1998. – 6 с.
5. Согласованные выводы Комиссии по положению женщин в отношении основных проблемных областей, определенных в Пекинской платформе действий (E/1999/27) / Резолюция ЭКОСОС 1999/17 // ООН. – 1999. – С. 58–72.